

「JENESYS2.0」

中国大学生代表团

访问日程 2015年6月30日（周二）～7月7日（周二）

1 概要

由中国日本友好协会派遣的中国大学生代表团一行共100名，于6月30日至7月7日对日本进行了为期8天的访问活动。（团长：王占起 中国日本友好协会政治交流部 部长）

本次访问活动作为「JENESYS2.0」计划的一环，代表团走访了东京都、秋田县，通过与日本大学生及普通市民的交流，加深了相互的友好与相互理解。此外，通过听取关于日本人沟通方式的讲座以及秋田县政府的民俗文化・大众娱乐・观光的讲座，及参观考察政治、历史、文化、社会等各领域设施，切身感受到了“酷日本”文化的魅力，进一步加深了对日本的全方位了解。

2 日程

6月30日（周二）

抵达成田国际机场

7月1日（周三）

说明会，听取关于日本人沟通方式的讲座

学习院大学访问交流，欢迎会

7月2日（周四）

参观浅草寺，前往秋田县，参观入道崎，在日式温泉旅馆体验日本文化

7月3日（周五）

听取秋田县政府的讲座，参观千秋公园，秋田大学访问交流

7月4日（周六）

在秋田县仙北市进行家庭访问

7月5日（周日）

参观田泽湖、角馆武士住宅，前往东京都

7月6日（周一）

考察国会议事堂、有明清扫工厂、商业设施，欢送报告会

7月7日（周二）

由羽田机场启程回国

3 照片

	
<p>7月1日 根橋玲子明治大学情報コミュニケーション学部教授による講義（東京都）</p>	<p>7月1日 根橋玲子明治大学情報コミュニケーション学部教授による講義（東京都）</p>
<p>7月1日 明治大学情報传播学部 根橋玲子教授の讲座（東京都）</p>	<p>7月1日 明治大学信息传播学部 根桥玲子教授的讲座（东京都）</p>
	
<p>7月1日 学習院大学訪問・交流（東京都）</p>	<p>7月1日 歓迎会 海江田万里前衆議院議員ら来賓が団員と懇談（東京都）</p>
<p>7月1日 学习院大学访问交流（东京都）</p>	<p>7月1日 在欢迎会上与前众议院议员海江田万里先生等来宾畅谈的团员们（东京都）</p>
	
<p>7月1日 歓迎会で学習院大学生と交流（東京都）</p>	<p>7月2日 浅草見学（東京都）</p>
<p>7月1日 在欢迎会上与学习院大学生交流（东京都）</p>	<p>7月2日 参观浅草（东京都）</p>

	
<p>7月2日 入道崎見学（秋田県）</p>	<p>7月2日 日本文化体験（なまはげ太鼓鑑賞）（秋田県）</p>
<p>7月2日 参观入道崎（秋田县）</p>	<p>7月2日 体验日本文化（观赏生剥鬼节大鼓表演）（秋田县）</p>
	
<p>7月2日 日本文化体験（石焼鍋）（秋田県）</p>	<p>7月3日 秋田県庁による「民俗文化・芸能・観光」に関する講義（秋田県）</p>
<p>7月2日 体验日本文化（品尝石烧锅）（秋田县）</p>	<p>7月3日 秋田县政府作关于「民俗文化・大众娱乐・观光」的讲座（秋田县）</p>
	
<p>7月3日 秋田県庁による「民俗文化・芸能・観光」に関する講義（秋田県）</p>	<p>7月3日 千秋公園見学（秋田県）</p>
<p>7月3日 秋田县政府作关于「民俗文化・大众娱乐・观光」的讲座（秋田县）</p>	<p>7月3日 参观千秋公园（秋田县）</p>



7月3日 秋田大学訪問・交流（秋田県）

7月3日 秋田大学访问交流（秋田县）



7月3日 秋田大学訪問・交流（秋田県）

7月3日 秋田大学访问交流（秋田县）



7月4日 秋田県仙北市ホームビジット
（秋田県）

7月4日 在秋田县仙北市家庭访问（秋田县）



7月4日 秋田県仙北市ホームビジット
（秋田県）

7月4日 在秋田县仙北市家庭访问（秋田县）



7月5日 田沢湖見学（秋田県）

7月5日 参观田泽湖（秋田县）



7月5日 角館武家屋敷見学（秋田県）

7月5日 参观角馆武士住宅（秋田县）

	
7月6日 国会議事堂視察（東京都）	7月6日 有明清掃工場視察（東京都）
7月6日 考察国会议事堂（东京都）	7月6日 考察有明清扫工厂（东京都）
	
7月6日 歡送報告会 王占起團長による訪日活動総括（東京都）	7月6日 歡送報告会 訪日成果報告（東京都）
7月6日 王占起团长在欢送报告会上进行访日活动总结（东京都）	7月6日 在欢送报告会上汇报访日成果（东京都）

4 团员感想（摘录）

○ 非常高兴能参加这次的访日活动，作为一名日语学习者，不仅是从书本和媒体上学习日语，更想亲身体验一番真正的日本。对我而言这次访问可以说是一次意义深刻的日本之行。

这几天的旅行中参观了浅草寺、入道崎、千秋公园、田泽湖、国会议事堂、有明清扫工厂等，还首次体验了日本的温泉，对日本的文化、自然环境、交通状况都有了更深入的了解。在仙北市进行家庭访问时体验了日本普通人的生活，品尝了“流水凉面”，感受到了日本人民的热情好客，在了解他们生活状况的同时也向他们介绍了一些中国以及我们内蒙古自治区的情况。在与学习院大学和秋田大学的学生进行交流的过程中了解了他们的日常学习生活以及校园环境，对中日学校间的不同之处有了更明确的认识。在整个活动过程中，中日双方的工作人员为同学们提供了细致入微的服务，在时间允许的情况下极尽所能安排充分的活动，对他们的敬业和负责精神感到佩服。

回国后我也会将此次所见所想传达给亲人朋友，希望他们对日本有更深入的了解，也希望更多的日本人去亲身感受普通中国人民的生活，增进两国之间的了解。这样的访问机

会实属难得，希望多多举行这样的活动，为两国普通民众互相了解提供一个平台。通过这次活动，我对自己的未来成长又有了一些新的想法和计划，今后也会更加努力做得更好。

○ 为期八天的交流活动短暂而充实，此次活动让自己重新认识了日本，也加深了对日本的了解，受益匪浅。此次活动，涉及政治、经济、文化全方位的安排，真的十分感谢日方工作人员。

两次分组学习活动，深刻体验了日本高校的学习环境氛围，加深了与日本青少年的联系交流，结下了深厚的友谊。在日本家庭的访问生活让我收获颇多，日本农家生活的丰富美好，农村人家的高素养让我获益颇多，尤其是农家大叔夜晚开车半小时来给自己送纪念品，真的是让自己感动，这种人文素养的难能可贵深深打动了我的心，深感自愧不如。

不仅如此，大街小巷日本人民的问候洋溢着日本国民的热情，惜别之时直到我们远远离去他们一直挥手告别的礼仪让我深受震撼，这是一种修为，一种文化自觉。我会带着一份尊重、一份感恩，去向自己的同胞传达一份善意，去学习这种素养。我也会将日本发达的经济现状、整齐干净的街道、风光秀丽的自然风光介绍给身边的亲戚朋友，让更多的人有机会来日本走一走，看一看，领略日本的风光，感受日本的人文。

○ 在这次八天的旅程中，我印象最深刻的事情是在仙北市家庭访问的那一天发生的。那天大早我们来到了仙北市的某个停车场，不一会儿，一家人便开着车来接我们小组的五名同学。初次见面时，我内心还有一点忐忑不安，但上车后，女主人亲切的介绍与关怀，让我慢慢放松下来，到了家中，叔叔给我们照了全家福，当时万万没想到，叔叔趁我们吃饭的空闲，跑去帮我们拍合照打印了出来，非常感动。当时我们五人与女主人一起在家做午饭，大家都在尽自己努力去帮忙，女主人也露出了灿烂的笑容。

最终，通过大家的努力，一桌美味最终呈现在了我们大家眼前，一起聊着天，吃完了饭，我们又投身于洗碗的活动中，女主人很欣喜，饭后我们一起坐车去仙北市内兜风，心情变得很轻松。时间很快，转眼就到了下午分离的时候，女主人哭了，我们也流下了眼泪，彼此道了珍重，望再次相见吧。

我想转达的是，多交流，才能解除隔膜。多交流才能产生新的看法。优秀的东西有很多，不需要全盘吸收，至少要承认、尊重彼此的国家。

○ 参加此次活动前只知道日本是一个国民素质高、有秩序、经济发达的国家。来到日本后真真切切地感受到了这一切的背后是每一个国民自觉、共同努力的成果。首先做好自己的事，尽量不给别人添麻烦。我钦佩这样的生活、处事准则，自己也将此作为自己的生活、处事准则好好努力。

在学习院大学和秋田大学时，感受到了日本大学方面及青年大学生的热情和友好。她们真切地和我们交流，也在认真、努力地学习中文，不由得更让自己要有更好学习日语的心情。在讲座“从异文化角度看日本人的沟通方式”时，大家对日本的“刻板成见”有了更多的了解和理解，也认识到了了解不同文化、尊重不同文化的重要性，了解和尊重并行，才是一个当代青年人必有的素质。

○ 本次访日活动让我受益匪浅，从踏上飞机的那一刻起就被日本人的服务精神所感动。“微笑服务”，标准的笑脸让人缓解了疲劳。接待团 8 天的陪伴更是温暖人心，无微不至的关怀，让我们觉得像亲人一般。传统日本文化与食物、温泉体验、日本大学生的交流、家庭访问，无一不让人留下美好而温暖的回忆。

此次访日中，最让我印象深刻的是日本人对垃圾处理的态度及垃圾分类处理的技术。家庭访问期间与夫人一同收拾餐桌，亲身体验了垃圾分类处理，深切感受到了日本国民对待垃圾分类的严谨认真的态度。7 月 6 号下午的垃圾处理厂的工厂见习，更是让我们亲眼见识到了日本人在垃圾处理方面所拥有的技术与做出的努力。

回国后，我想向周围的同学及亲朋好友讲述在日本体验到的一切，最想向他们推荐垃圾处理技术，希望中国的青年们好好学习分类处理垃圾，为本国的环境保护出一份微薄之力，希望在不久的将来，中国的街道也能像日本一样干净、整洁。

○ 通过此次访问日本，让我对日本有了一个更深刻的印象。日本人即使是在雨天，也会排队等车，而不是挤在站台里。日本人的排队不仅表现在等车，还表现在生活的各个方面，排队付钱、排队坐电梯。这里提到坐电梯，日本人坐电梯，在东京大家一般是站在左边，没有人并排的站着，他们总是习惯把右边让出来给有急事的人。在没来日本之前，在北京我也见过这样的场景，但在中国还未普及开来。

日本人的厕所，不管学没学过日语的，只要提到日本，大家都会称赞日本马桶的干净。不管在哪里，日本的卫生间总是很干净，日本的卫生间里总是有很多的纸巾。以前包里必须拿上一两包纸，但来到日本之后，日本的厕所里都备有纸，根本无需带自己的纸，这一点觉得很佩服。听车上的翻译导游说，日本人有尽量不给其他人添麻烦的国民性，这一点可能影响着日本人，他们在自己用完洗手间、吃完饭、在宾馆里寄宿完、总是习惯把所有的东西都恢复原样。可能也正因为此，他们的卫生间总是非常干净。

还有让我感触很深的一点，就是不管是像东京那样的大都市，还是像仙北市那样的小城市，即便在农村，我们看到的都是干干净净的路面，街边也从没有看到过有垃圾袋，问了我们去访问的农家的女主人，她说垃圾不乱扔，很好地分类垃圾的规则已经深入人心了，她对中国道路上有时会有垃圾的出现感到非常难以理解。

此次访问，让我受感触的地方还有很多很多，我一定会向周边的人传达我所看所想所学。非常感谢中日友协给了我们这次机会，我们会更加努力学习，为中日的友好交流的桥梁尽自己的一份绵薄之力。

○ 参加活动前，对日本这个国家的理解与接触仅仅来源于动漫、日剧、书报及国内新闻媒体、社会舆论的报道、以及人们的口耳相传，只是模糊地知道日本经济发达、科技发达、环保意识高、国民素质高、生活节奏快、饮食清淡等。果真是百闻不如一见，短短八天的亲身体验感受，从细小的细微之处发掘文化差异，提升余地。特别是秋田之行，年轻人对传统艺术的热爱与付出，家庭访问时爷爷、奶奶热情周到、礼节细致地照顾，饮食起居无不充满了浓浓的艺术气息，城乡的区别反而也是一种美。

此次访日之行，主要与日本著名皇家贵族学院一学习院大学及秋田大学进行了访问交流。特别是学习院大学关于异文化差异的模拟课堂活动十分生动有趣地让我们深刻意识到

异文化交流的重要性。既然学习了日语，便不忘初心，不断提升母语水平的基础上，加强日语学习。此次亲身体会到的真正的日本，已修正了之前认识上的误区。现在怀着明朗清晰，谦逊从容的心情继续在日语学习、日本文化等方面的学习道路上越走越远。此外，此行很大的一个收获便是获得了与日本青少年面对面直接交流的机会，并互留联系方式，便于今后可继续交流。

○ 在此次访问中，给我留下印象最深的是仙北市的家庭访问和日方工作人员们的十分棒的接待。在仙北市，和爷爷、奶奶度过了非常舒服、有趣的一天。奶奶非常温柔，给我们展示了她写的书法，特别有功力而且都字中蕴含深意。之后一起剥了蚕豆，吃了刚从地里拔出的黄瓜，一起做了饭团，炒蚕豆，味噌汤，还给爷爷准备了小惊喜。等爷爷从农田里回来之后，大家一起吃了午饭。午饭之后，喝着茶和奶奶聊天，聊到了日本目前的社会、国民的担忧、少子化等问题，也给奶奶讲了中国的情况。饭后去田间散步，吃了地里种着的好吃的水果，回去后奶奶还教大家写了书法，留下了特别特别宝贵的记忆，同时爷爷、奶奶之间的小默契、小喜悦也都特别美好。

我个人特别喜欢这次活动的安排，在有限的时间内，最大限度品味了美食、体验了很多方面的日本文化，这些都归功于很好的安排。

回国之后我会告诉周围的人我在日本的体验和感受。告诉大家我眼中美丽的日本以及热情的日本人。

同时也十分期待能再次来到日本，与更多的日本人交流，与更多日本人交朋友，体验各种各样不同的日本文化。也很希望能在日本留学、交流，通过较长时间的生活，了解日本社会、文化的方方面面。

○ 通过此次来日访问，感触颇深。学到许多课本以外知识，也将许多课本中生涩难懂的知识生动地在实践中掌握。可谓“百闻不如一见”，真正体验和触摸到的鲜活的日本、日本形象，使我更加了解日本，更加深入地站在日本人立场上去体会、触摸、感知这份日本风土人情的独特，去激活脑中程序式的语言描述和文字阐述。使平面的日本立体化、鲜活化。

如果回国，我最想给家人阐述的是家庭访问部分。因为生在农村、长于农村，从农村走向城市，走出国门，深刻体会到这种阶段性变化。秋田县的农田、农家、山脉、溪谷、农家生活方式，都让我想到家乡，想到自己家的样貌、自己乡镇上的生活，真的感触颇深。同样作为农村，其实两国一样，民风淳朴、热情好客、细致周到。但不同的是这里的农村一切都保存的如此好，尤其古老建筑、文化遗产。但我们随经济发展，工业需要，似乎农村环境也逐渐变化、城镇化，使以前农村原貌不复存在。祸福未知，但肯定不利于永久发展。尤其现在中国老年人甚至中年人很容易得一些病，“三高”“痴呆”等恐怕这与环境破坏、空气不好有关。羡慕日本青山绿水的保持，这恐怕也是日本人长寿的原因。

以后，一定要更好学习日语、了解日本，以多多为中国做贡献，学习先进地方、学习原始生态文化保持、学习人性素养的雕刻细磨，做“上流”之人。

○ 此次访问受益匪浅，感触良多。

一. 印象最深的当属日本干净整洁的街道，超高的植被覆盖率以及清新的空气。社会秩序良好，一切都是那么井然有序，让人有想在这里定居的冲动。

二. 日本对于传统文化保护得很得当，不仅政府在努力，每个人都自觉地、有意识地去传承、珍惜并将其发扬光大。这种文化自觉是中国人应反思学习的。

三. 日本制造业的产品很棒，不得不夸赞日本人认真、严谨、细致的工作作风和态度。

四. 日本人民很善良朴实，尤其在秋田县参观时，农村家庭的主人们的热情真诚让我非常感动，而且长辈对晚辈发自内心的关怀也可以感受得很真切。我想，民间友好交流就应达到这样一种效果，让两国人民产生深切的依赖眷恋之情，两国友好发展才能更长久地持续下去。

○ 参加活动前对日本人的印象说实话不是太好。比如说他们过于认真、过于守时等。其实，以前觉得日本人应该对中国人不是很热情，但接触之后，才发现认真、守时却是他们的优点，对国人也异常热情，尤其是普通百姓。对日本这个国家的话，是一个不错的国家，干净、文明、国民素质出乎意料的高。

因为自身是日语专业的学生，可以说这次访问收益颇丰。真正看到了自己在书本上学过的东西，比如国会的所在地等细小知识，加深了印象。此外，最重要的是锻炼了口语，学到不少日本原汁原味的表达方式及惯用语。在这次去仙北的家庭访问中，体会到了日本人民的巨大热情，秋田县一行中，还品味了传统文化—“生剥鬼。”

○ 留下印象最深的事情是仙北市家庭访问和家庭主人告别时依依不舍的场景。和我原来想象的一样，日本的老年人果然很慈祥。幸福的几口之家、一个漂亮的小庭院、一只可爱的小狗，以及每天去田地里看自己亲手种的蔬菜和吃着自己种的无公害蔬菜那洋溢在脸上的满足感让我印象深刻。聊天时老奶奶说年轻时就应该想什么就去做什么以免留下遗憾，这给我很大的感触，希望老奶奶们能一直悠闲幸福地生活。

回国后打算向周围人传达的信息是日本人正是因为有很强的危机意识才逼迫自己不断进步、发展。我们国家拥有非常丰富的资源等却不知道珍惜，可悲!!! 日本的服务是真正的为人民服务，他们总是说的很少，做的很多，并且严谨认真地考虑每一个细节。日本的福利也是真正落到了实处，比如对老年人的补助政策以及为残障人士设立的各种福利设备等，都很人性化。

我想回去告诉同学们的是，有机会就到外面去看看别的世界吧，亲眼见到一些东西往往会有很大感触，并且既然选择了语言，就好好努力。把语言学好才能和日本人更好地交流，否则会因为句子复杂或单词匮乏而找不到聊天的话题，肚子里学到真东西到哪儿都有用武之地。另外，我会鼓动大家赴日留学，因为一边学习一边打工才能学以致用，更更好地融入社会。我会从我做起的。

○ 这次访问日本，有太多感触想要表达，所以心情比较复杂。首先，因为众所周知的原因，我们国家的一部分人对于日本是有偏见的。我是学日语的，平时周末也会经常和日本人接触，所以可以说对日本人有一定的了解。这次访日，更加深了这种了解。印象最深的，

要说秋田仙北市家庭访问那天。一开始比较紧张，但是夫人很热情地叫我们放松。到了她家后，她的爸爸妈妈也在。爷爷应该还是比较内敛的人，我们笑着拍照时，他只是在另一个房间里一个人上网看报。奶奶话并不多，但很体贴。我记得很清楚，她特地为我们准备了浴衣，很新的，奶奶亲自为我穿浴衣的时候，我能听到她可能因为累的呼吸声。当时心里特别感动，真切觉得日本人是在用心对待别人。那一天很愉快。该走的时候，奶奶和我的同学拥抱，哭了。她用手背擦眼泪的动作，让我心里酸酸的。我们都忍不住哭了。原来，人与人之间可以是这样简单的。尽管是不到一天的相处，大家都投入了自己的感情。回去的路上，我想了很多……。

回国后，我特别想向身边人传达的就是日本国民的“人情味”，包括酒店服务人员的体贴细心，都应该被赞扬。看待事物需要客观，而传递的，应该是正能量。

○ 日本，一个神秘的王国，一个充满亲切感与生命力的国家。

印象最深刻的要属他们的礼仪文化。不管是在匆忙的大都市还是在安静闲适的秋田，总是有人热心地帮助我们，笑脸相迎。感觉油然而生的敬意从胸口喷发。记得不管从哪个饭店离开，服务人员都会到门口相送，我想这就是充满人性的日本精神吧。

去农村体验农民生活可能会让我终生难忘。农村的房子都很古老，寄宿家的房子有100多年的历史了，但仍然保存的非常完好。老爷爷、老奶奶、妈妈像对自己孩子一样对待我们，陪我们一起做饭，一起剪纸，穿浴衣，每一个细节都做到淋漓尽致，我们也从心里感受到那种充满真情的温暖。看见老爷爷、老奶奶那么大年纪了，送我们的时候抹眼泪，我们要忍不住泪崩，多想留下来啊。这种淳朴可能其他国家的人是无法做到的。

除此之外，第一印象就是干净。街道很干净，公共汽车很干净，空气很干净，天空、旅馆都很干净。之前只是听说日本很干净，现在亲眼目睹了，真的是很佩服他们的这种国民精神。日本人真的很关心国家大事，可能会关心国家大选、国家队足球，虽然可能帮不了什么忙，但他们仍然一如既往。

唯一不习惯的应该就是饮食吧。闻到那种味道都感觉整个人都不好了。可能是生长环境的不同所以习惯也有所不同吧。这就是所谓的异文化。

○ 参加活动前看了活动的安排，里面有欣赏和参观日本的一些传统文化等。觉得日本国土面积很小，传统文化应该也不是特别出众。但是欣赏完“生剥鬼”以及参观“角馆”之后，才发现，尽管日本国家小，但人民对传统文化的继承是我们无法形容的。而且，参加活动前觉得日本人应该只会尽自己责任来招待我们而已，但是这次活动过程中日本人的贴心、严谨、负责，让我真的又感动又敬佩。

此次活动中访问了学习院大学和秋田大学。在学习院大学与日本大学生及留学生体验了日本的课堂，气氛很活跃，在不同的国家每个人的想法不同，感受不同。与日本学生的交流，让我明白了自己现在的学习状态及学习成果仍远远不够。大学不仅仅是要学习课本应有的知识，而更多的要去在交流中得到学习与应用。在秋田大学参观了图书馆，我很喜欢那种图书馆的氛围。资料不仅仅要去网络中去查，更多的在图书馆也可以找到。并且，在秋田大学，专门有一座关于提早就职的建筑物，其中有很多关于工作的信息，这样的设施在我们国内很少见到。

○ 通过此次访问，对日本的了解真的是有很多改观。我观察到日本最特色，也是有区别于我生活的中国的主要有以下几项。

首先，不论是在日本的东京还是秋田县，对时间的把握的精准是我深深所佩服与学习的好习惯。然而正是因为这一点，造就了城区内匆忙的步伐。第二点，日本的传统文化的继承与发扬也同样是值得我们学习的，从饮食、服装、问候语、建筑物等各个方面都能深刻地体现。除此之外，日本又不乏对新技术、科技的追求，日本在这些方面都是很标新立异的。第三点，日本这个国家的设计（如飞机机舱内一颗小小的螺丝钉都要用隐扣）很人性化，对空间的设计充分利用，宾馆内设备都很齐全。还有大力鼓励女性工作受到了我的青睐。

现在，特别能体会到前辈们对我说的一句话就是“一出国就知道文化的重要性”。我们学习的不仅仅只是语言，我们更应该学习文化，作为中国当代青年，我提议大学刻苦学习，用学习的语言作为国际间交流、友好相处的桥梁，让地球村变得更美好。

○ 此次访问给我留下印象最深的事应该是参观有明清扫工厂吧。在国内时就对日本的垃圾处理有所耳闻，此次参观有明清扫工厂更是加深了对日本垃圾处理流程的认识。

此次的工厂参观，让我清楚地了解了日本垃圾工厂处理垃圾的每一个步骤，并且了解到了这个工厂到底是如何运作起来的。在对日本垃圾工厂处理垃圾的高效率，以及对垃圾的再利用，垃圾残渣对环境造成污染的最小化感到惊讶与震撼的同时，也思考了这之后的原因。过去日本的垃圾处理也不像今天这样高效率而彻底的。但是通过政府的大力推行、支持以及民众之中对垃圾分类处理、垃圾再利用等意识的深入与贯彻，才形成了今天这样有条不紊的垃圾处理模式。

然而中国的垃圾处理是不及日本的。这不单单是政府机构的事情，更是要从每一个民众开始做的事情，我认为把日本民众这种已经根植在心中的垃圾处理意识传达给我周边的人是很有必要的。毕竟中国是个人口大国，单靠政府去完成某件事是不可能的。老百姓的支持和理解、贯彻也是推动垃圾处理高效化的必要推动力。所以让中国的民众也像日本民众那样关心、了解垃圾处理的详细过程是相当有必要的。

○ 通过此次访问，我对日本的了解和切身体验加深了很多。亲眼见证了书本上老师讲的日本街道和垃圾分类的知识，还有城市的繁荣与先进的科技。但让我感受更深的是友好的日本人民，不仅是接待我们的工作人员，每一个细节都做得温暖贴心，堪称完美，令我感动。还有我们访问的秋田县的家庭，她们更是友好体贴。虽然仅是一天的相处，我们都推心置腹的聊了很多，这让我们对日本人民的感情加深了许多，并且渴望今后能够再次访日，保持长久的联系，就像朋友家人一般相处。